
数学Ⅰ 絶対値 ( )年( )組( )番( )
ぜ っ た い ち

絶対値
ぜ っ た い ち

数 直線上 で，原点から点 A(a)までの距離を( )といい|a|と表 す。
すう ちょ くせん じょう げ んて ん てん き ょ り あら わ

a ･･･ a ≧ 0 のとき B |b| |a| A
|a|＝

－a ･･･ a ＜ 0 のとき －b O a

問題 A 次の式の 値を求めよ。
つ ぎ しき あ たい も と

|6| 6(1)|5| (2)|－1| (3)|4|×|－3| (4)|4×(－3)| (5) (6)
|－2| －2

問題 B 次の式の絶対値の記号 (|)を外しなさい。
つ ぎ しき ぜ っ た い ち き ご う は ず

･･･5x≧ 0 すなわち ( x 0 ) のとき
(1)|5x|＝

･･･5x ＜ 0 すなわち ( x 0 ) のとき

･･･x－2≧ 0 すなわち ( x 2 ) のとき
(2)|x－2|＝

･･･x－2 ＜ 0 すなわち ( x 2 ) のとき

(3)|x＋2|＝

応用問題 C |x＋2|＋|x－2|の絶対値の記号 (|)を外しなさい。
ぜ っ た い ち き ご う はず

(1) x＜－2のとき (2) －2≦ x＜ 2 のとき (3) 2≦ xのとき

※|x＋2|－|x－2|ではどうなるか 考えてみよう。
か んが

問題 D 次の方程式を解きなさい。
つぎ ほ うてい しき と

(1) |5x|＝ 10 (2)|x＋2|＝ 2

5x≧ 0 のとき 5x＜ 0 のとき

※ c＞ 0のとき |x|＝ cの解は x＝± c
かい

発展問題 E |x－ 2|＋ x＝ 4 を解きなさい。
と

絶対値のついた不等式
ぜ っ た い ち ふ と う し き

2 2
①距離で考 える |x－3| ＜ 2
き ょ り かんが

3
＜ x＜

②場合分けで 考える。 |x＋ 2|＜ 3
ば あ い わ か んが

(1) x＋ 2 ≧ 0 すなわち ( x≧ ) のとき

－5 －4 －3 －2 －1 0 1

(2) x＋ 2 ＜ 0 すなわち ( x＜ ) のとき

－5 －4 －3 －2 －1 0 1

したがって

－5 －4 －3 －2 －1 0 1

③公式の利用 (|a|＜ b ⇒－b＜ a＜ b, |a|≧ b ⇒ a ≦－b または a≧ b
こ うし き り よ う

|x－2|＜ 1 は( ＜ x－2 ＜ ) したがって ( ＜ x＜ )

|x－2|≧ 1 は( x－2 ≦ ) または ( x－2≧ )

したがって

※大きいの反対は以下 , 小さいの反対は以上 , 等しいの反対は 大きいまたは小さい
おお はん たい い か ちい はんた い いじ ょう ひ と は んた い お お ちい

問題 F 次の不等式の解の範囲を求めなさい。
つぎ ふ と う し き かい は ん い も と

(1) |2x＋2|＜ 6 (2) |－x＋2|＜ 1 (3) |x＋5|≦ 3

(4) |2x－2|≧ 1 (5) |x－2|＞ 1 (3) |x－3|≦ 0


